RIDPRIDNIDURS' DAILY

版 第 024 期 总第 10004 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021年1月27日 星期三 庚子年 十二月十五

## 2020 年各地 GDP 出炉: 经济大省 复苏势头强劲

近期地方2020年经济年报陆续出炉。据 记者粗略统计,目前已有27个省份公布了 2020年 GDP 数据,除了湖北之外,其余省份 经济增速全部实现正增长, 地方经济呈现全 面恢复、回升向好的态势。

粤苏鲁等经济大省经济复苏势头强劲, 广东 2020 年经济总量达 11 万亿元,连续 32 年居全国首位,江苏也历史性地跨上10万亿 元台阶。山东经济增速在东部省份中是最快 的,GDP总量稳居第三。

#### 全国 30 省份经济增速 均有望实现正增长

去年中国经济表现亮眼, 是全球唯一实 现正增长的主要经济体。地方经济自然也表 现不俗,31个省份中,已有27个公布去年 GDP 数据,除了湖北外,26个省份全部实现

目前,有超过半数的省份去年经济增速 跑赢全国 2.3%的增速。其中,西藏经济增长 最快,增速达到7.8%;贵州紧随其后,增速为 4.5%,连续10年位居全国前列。

安徽、重庆、甘肃、宁夏、江西、湖南、四 川、广西、山东、山西、浙江、海南、福建等地去 年经济增速均超过3%。

湖北去年经济总量同比下降5%,可能是 当年经济唯一负增长的省份。受新冠肺炎疫 情影响,去年一季度,湖北经济断崖式下跌 39.2%,而后随着复工复产,经济逐季回升。

从区域来看,去年经济增速比较快的省 份多集中在中西部地区。在全国增速前10位 中,西部地区占据7席,中部地区安徽、江西、 湖南上榜。

东北地区经济表现也可圈可点。去年东 北三省经济增速全部实现正增长, 吉林经济 增速为 2.4%, 摆脱了 2019 年增速全国垫底 的局面。

#### 经济大省强势复苏 粤苏并肩"10万亿元俱乐部"

从经济总量来看,广东、江苏、山东全国 前三强的位置不变。

广东去年经济总量为 110760.94 亿元, 率先迈过11万亿元大关,连续32年居全国 第一,同比增速与全国同步。

广东多项经济指标也居全国前列,固定 资产投资、社会消费品零售总额均突破4万 亿元,进出口总额突破7万亿元,地方一般公 共预算收入是全国唯一突破万亿元的省份。

据江苏统计局数据, 江苏经济总量在 2015年、2017年、2018年分别跨越7万亿 元、8万亿元、9万亿元大关,实现GDP 5年 三跨越。2020年则将迎来新跨越。

去年 12 月召开的中共江苏省第十三届 委员会第九次全体会议指出, 江苏经济发展 在主要经济大省中走在前列, 地区生产总值 将历史性地跨上10万亿元的台阶。

值得注意的是,去年江苏人均 GDP 稳居 全国第一,制造业规模、工业利润总额、实际 使用外资金额全国名列前茅。

此外,河南去年经济总量接近5.5万亿

元,四川、福建、湖北、湖南经济总量均超过4 万亿元。其中,湖南首次突破4万亿元大关。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com

三重卤.更、以





企业家日报微信公众平台 二维码

## 中国生物董事长杨晓明:

# 企业研发新冠疫苗"把一天当作几天用"

#### ■ 李斌 林苗苗 陈钟昊 报道

新冠来袭,一场病毒和全人类的"战争" 爆发。作为抵御病魔的强有力武器,疫苗被无 数人寄予厚望。在这场疫苗研发的攻坚战中, 以国药集团中国生物技术股份有限公司(下 文简称中国生物)为代表的我国企业一直走 在前列。

新冠疫苗究竟是怎样研发出来的? 从立 项获批到研发、建设、生产、上市,何以只用了 330 多天时间? 究竟应该怎样看中国生物新 冠灭活疫苗的"科研含金量"? 中国有近 14 亿 人,需要怎样的覆盖率……近日,带着一系列 焦点热点问题,记者深度对话中国生物董事 长、国家"863"计划疫苗项目首席科学家杨晓 明,回应公众关切。

#### "以身试药"是传统: "9个月时间里已经被抽了约60管血"

问:《中国疫苗百年纪实》这本书告诉人 们,疫苗研发从来不是简单的事,而是以命相 搏。这次新冠疫苗研发也是这样吗?

答:是的,我是去年3月23日最早接种 我们研发疫苗的人,作为最早一批"以身试 药"者,接种新冠灭活疫苗后没有任何异常情 况,就是打针的地方稍微疼一点。因为接种后 要定期检测抗体,我在9个月时间里已经被 抽了约60管血,因为要定期观察的血液指标 比较多。打第一针后的第二个星期就能检测 到抗体,打第二针后2周左右就能检测出较 高的抗体水平。

百年来,我国生物制品工作者的献身精 神不断传承延续。其中,"以身试药"就是一个 传统。新冠灭活疫苗临床试验中,累计有几万 名入组受试者接种疫苗,其中很多是生物制 品人。这些特殊的志愿者,如传说中的神农尝 百草一样,用自己的实际行动践行一名生物 制品人的责任与担当,当然,同时也是基于对 我们研发和生产技术的自信。

为助力新冠病毒灭活疫苗早日上市,中 国生物在2020年3月底启动了志愿接种,包



括国药集团四级企业党政主要负责人在内的 数十名志愿者撸起袖子, 自愿参加了人体预 测试。中国生物人有句话:做敢给自己家人打 的疫苗。这是我们的追求,也是我们的自信。

#### 从立项获批到研发、上市共330多天: "时间前所未有的短"

问:此次中国生物的新冠疫苗从研发到 上市用了多久? 有哪些关键节点?

答:疫苗从立项获批到研发、上市,总计 用了330多天的时间,从科学的角度看,可以 说前所未有的短。

中国生物的新冠疫苗从研发到上市,有 几个主要节点:一是2020年4月12日,武汉 生物制品研究所研发的新冠灭活疫苗全球首 家进入Ⅰ/Ⅱ期临床试验,4月27日北京生物 制品研究所研发的新冠灭活疫苗也进入 1/ Ⅱ期临床试验。

二是 2020 年 6 月 23 日阿联酋国际临床

试验,也就是Ⅲ期临床试验正式获批。 三是国内紧急使用,武汉生物制品研究所 京生物制品研究所在7月23日获得许可。

四是国外紧急使用,阿联酋 2020 年9月 14日首先批准紧急使用,紧接着巴林于11 月3日、埃及于2021年1月2日也批准紧急

五是国际上注册上市,阿联酋 2020年12 月9日批准正式注册上市, 巴林 12月 13日 批准正式上市。

六是在国内第一家附条件上市, 时间是 2020年12月30日。

中国生物的新冠病毒灭活疫苗,从启动科 技攻关到获批临床试验,我们用了98天;从进 入临床到武汉、北京两个所先后都做完 I/II 期临床试验,用了78天;再从Ⅲ期临床试验入 组启动,到附条件上市获批,用了168天。

#### 疫苗研发速度很快: "把一天当作几天用"

问:作为疫苗研发第一梯队,短时间内拿 出疫苗,靠的是什么?

答: 这次中国生物新冠灭活疫苗的研发 速度很快,很大程度上得益于举国体制优势。

从全球经验看,过去一种疫苗从研发到上 市,一般需要10年以上,投入10个亿以上。速 度快一些的,也需要5年到6年时间。所以,新 冠疫苗330多天能够上市,我们可以说是一个 奇迹。这次新冠灭活疫苗的研发速度之所以能 够这么快,关键在于依靠国家强大的制度优 势。整个疫苗的研发过程得到了国家很多部委 的大力支持,包括科技部、卫健委、药监局、工 信部等。各部门采取应急状态的研发和审批程 序,很多技术路线并行开展,各疫苗研发审评 机构将审评程序由"串联"变"并联",使得疫苗 研发、审批时间最大限度缩短。

同时,中国生物在内部推行了最激烈的 竞争。中国生物为新冠疫苗启动了"背靠背" 的科技攻关竞赛,直接推动了同一疫苗研发 在两个不同企业之间的进度。武汉生物所和 北京生物所承接研发课题后, 在同一个赛场 的两条赛道上展开竞赛,这个新机制上的改 革,最大限度激发了科研人员的竞争动力,也 为疫苗研发"双保险"打下了基础。

为了提高效率,我们在研发过程中不计投 入,采取了许多"串联"改"并联"的工作模式。 以小鼠的动物试验来说,为了更快找到合适的 注射剂量,我们一改通常的试验方式,改为三 组不同剂量的试验同时进行。这就需要研究团 队加班加点,把一天当作几天用。疫苗研发不 仅是技术活也是体力活,短时间内拿出疫苗, 靠的是研发团队争分夺秒的拼搏精神。

#### 中国生物新冠灭活疫苗具有五大特点: "灭活疫苗是个既传统又现代的技术"

问:在疫苗的诸多技术路线中,中国生物 为什么最终选择灭活这一技术路线?

答:中国生物新冠灭活疫苗具有技术安 全性、防护有效性、人群普适性、储运便捷性 和产能可及性等特点,安全性非常好,有效性 数据超过了临床研究预设的目标,冷链储运 条件符合全球大多数国家的国情,产能充足, 能够满足大范围的接种使用。

# 多地"两会"瞄准产业集群发展 出台配套支持政策至关重要

多地陆续进入"两会"时间,展示年度成绩 单,聚焦"十四五"规划新目标。其中,"产业集 群"成为多地政府工作报告中的高频词之一。

对于"十四五"时期各地应如何更好地利 用当地特色发展产业集群?中航证券首席经 济学家董忠云对记者表示, 地方特色往往意 味着具有比较优势,将地方特色转化为具有 竞争优势的产业集群,有助于实现地区差异 化发展,构建核心竞争力。各地打造产业集群 应符合我国产业结构优化升级的大方向。

### 产业集群被多次提及

记者梳理多地政府工作报告发现,产业 集群成为不能忽视的关键词。

例如,河南省政府工作报告中4次提到 "产业集群",包括在2020年工作回顾及"十 三五"主要成就方面提及的"大力发展优势特 色产业集群",以及在2035年远景目标及"十 四五"时期经济社会发展主要目标任务方面, 提出"形成 10 个千亿级新兴产业集群""重点 培育 10 个千亿级产业集群""培育一批百亿 级特色产业集群"。

集群",包括"完善广深战略合作机制,全方位 推动科技创新、现代产业、基础设施、营商环 境、公共服务等重点领域对接协作,协同布局 一批重大科技基础设施,联合实施一批战略性 新兴产业重大工程,联手打造世界级产业集群 和综合交通枢纽,共同增强核心引擎功能"等。

董忠云表示,"十四五"规划建议提出,"加 快发展现代产业体系,推动经济体系优化升 级""坚持把发展经济着力点放在实体经济上, 坚定不移建设制造强国、质量强国、网络强国、 数字中国,推进产业基础高级化、产业链现代 化,提高经济质量效益和核心竞争力"。因此, 各地应重点挖掘上述领域的地方特色优势,并 推动与之对应的产业集群建设。在明确产业方 向后,具体政策方面应重点构建有利于产业发 展的综合生态环境,在合理规划的基础上,改 革重点产业项目管理机制,提升政府服务水 平,不断加大产业政策支持力度,如可通过税 费、补贴等形式鼓励特色产业内的优质公司加 强新产品、新技术的研发和推广,对优秀产业 人才的培养和引进给予便利和奖励等。多措并 举力争逐步形成优势突出、特色明显、有机互 补、错位发展的特色产业发展格局。

"'十四五'时期,各地应本着自身比较优 广东省政府工作报告中也多次提到"产业 势,使用大数据客观分析,切实做好发展规

划,明确阶段性重点,借助科技和资本力量, 突出现代化先行,发展当地特色产业集群"。 南开大学金融发展研究院院长田利辉在接受 记者采访时表示。

### 金融支持政策至关重要

"产业集群化发展离不开金融的支持。"董 忠云认为,"十四五"时期,各地应从四方面加 强金融政策切入,为产业集群发展提供支持。

第一,应打造良好的金融生态环境,从行 政、司法、金融监管等多角度构建公平诚信的市 场氛围,加强政策性金融对结构调整、产业升级 的积极带动作用,引导金融机构服务实体经济。

第二,应深入调研和挖掘特色产业发展 所对应的金融需求, 政府部门与金融机构之 间应加强联系, 共享当地企业融资需求等相 关信息。政策上应鼓励金融机构提高金融服 务的精细化程度,为企业量身定做服务方案, 如引导金融机构为产业集群中的龙头企业提 供产业整合、多元化融资、并购重组等一揽子 的信贷和金融服务,构建有利于特色产业集 群化发展的金融支持体系。

第三,应积极引导资金集聚,拓宽企业融 资渠道。政府可通过产业投资基金的形式带 动民间资本支持产业发展,并鼓励有条件的 企业通过证券市场进行直接融资,有效拓展 产业集群内企业的融资渠道。

第四,应完善金融支持创新体系,促进新 技术产业化、规模化应用。可通过建立金融风 险补偿专项基金等形式,构建风险分担机制, 鼓励企业积极开展技术研发与创新活动。

在田利辉看来,金融支持政策可以成为 "十四五"时期地方发展特色产业集群的重要 抓手。例如,各地应成立或引进产业发展基 金,活跃区域股权市场,推动企业挂牌上市, 发展直接融资。

谈及如何利用产业集群更好激发市场主 体活力,董忠云表示,实践表明,产业集群在 强化分工合作和降低成本等方面效果显著, 因此, 政策上应通过着力引导和发挥产业集 群的规模效应和集聚效应,以激发市场主体 活力。如通过优惠政策,助力集群内企业降低 生产、运输、交易等方面的成本等。

"地方产业集群不仅需要具有特色,而且 应形成优势,实现市场化导向的高质量发 展。"田利辉分析称,具有领先优势的产业集 群能够形成供应链产业链。地方政府应该激 励市场主体,有针对性地打通堵点、补齐短 板,推动传统产业改造升级,发展优势特色产 (据新华网) 心集群。



